省内







曲亚波,何以感动中国?

8月16日晚上,央视2024感动中国人物揭晓,第一位是探月工程规划制定者和首任总指挥栾恩杰,第二位是河北扶贫干部范振喜,第三位是网球奥运冠军郑钦文,第四位,是来自吉林松原的曲亚波。曲亚波是谁?她又做了什么?

感动中国播出后 她第一感觉是害怕

"节目播出的时候,我公公看不见,我就用手机外放喇叭给他听。"曲亚波向城市晚报全媒体记者回忆当时的情况,当时公公边听边哭,曲亚波问他哭啥,双目失明的公公说:"我老于头有福啊,我感动啊,亚波你就是上天派来的小使者,来拯救我们的一家人的。"而婆婆说得最多的一句话就是"我们老于家捡到宝了。"

8月16日晚节目播出后,"手机里铺天盖地的,朋友圈里都是我的消息。我才真感觉害怕了。"曲亚波说,为什么害怕?"因为我做得不够,给我推到这么高,我怕大伙喷我。"曲亚波笑着说,她用手机看直播的时候,看到下方评论区里也有人说:"她不就是为了自己的小家付出了,怎么还能感动中国呢?她感动了谁?"

这种害怕在节目录制过程中也有过,曲亚波说,在她前面出场的是郑钦文,观众掌声特别热烈。"我当时就想,我的确只是为我的小家做了贡献,为国家没有做什么贡献,人家要么是科学家,要么是奥运冠军,我上去会有人给我鼓掌吗?"正好播放到她的采访片子,看到里面出现丈夫的身影,她又忍不住在后台哭。轮到她的时候,她擦掉眼泪上台,现场观众掌声也特别热烈。和白岩松对话时很放松,她也看了一下台下的观众,真的有好多人感动掉泪。"那一刻感觉才放松下来。"曲亚波回忆

"感动中国"的评选标准,从来不是"非凡的成就",而是"平凡中的精神光芒"。

嫁人后 苦日子变成了甜

曲亚波,1971年12月生,中共党员,前郭尔罗斯蒙古族自治县洪泉乡人民政府民政办公室微机员。

曲亚波的故事得从小说起,小时候家贫,她家有7个女儿,她是老大。"小时候为了证明自己不比男孩差,什么活都干过,挑水、割麦子、上山、铲地、土房抹泥上墙,什么活我都干,那时候又瘦又小的。"曲亚波回忆说,小时候家里土房,自己和两个妹妹在厨房边儿搭个小床睡,下雨天时小姐妹就要抱着被褥找不漏雨的地方这里蹲一会儿,那里蹲一会儿,蹲到天亮。小时候没有太高的理想,就想住上一个不漏雨的房子。

初中毕业,家里拿不出来钱供她去读高中。第二年,她就嫁给了于柏岩。"那时候家里太穷,恨不得早点嫁出去女儿,少个人吃饭。"曲亚波笑着说,没想到,嫁给于柏岩之后,享福了。"他家住瓦房,还有一个四轮子,那不相当于现在的奔驰宝马么?"曲亚波说,更主要的是,他对她是真好,知道她在家过得苦,又从小没有父亲,就让她管他叫哥,"我比你大,有什么事儿以后都是我来给你顶着。"他说得到也做得到,有好吃的,一定要揣在怀里带回家给她吃,干活的时候怕她累,经常抢她的锄头就跑,逼她回家休息。

那时候城里流行什么衣服,他开车出门一定会买回来,那几年刚流行以纯、安踏的衣服,他经常一次花大几百给她买来穿,"我一农村人,穿这些好的衣服给谁看啊。"曲亚波经常问,于柏岩就说:"你是我媳妇,穿得好看是长我的脸。"家庭和睦,公婆对自己也好,夫妻感情特别深,婚后十几年日子过得蜜一样甜,那时候同事、邻居都羡慕她。

一场车祸后 丈夫成为"植物人" 她仍庆幸:他只要活着就好

然而,那样的幸福随着一场车祸戛然而 止。2003年7月,于柏岩在工作途中发生严 重车祸,经两次开颅手术虽然保住了生命,但 从此成为"植物生存状态。"她辗转多家医院, 希望能有一线生机,但现实是残酷的,所有的 医生都给出同一个结论,不会再好了。那年她 32岁,六口之家中有3位老人,80岁高龄的公 公爷爷、身体不好并且已经没有劳动能力的公 公婆婆和年仅12岁的儿子。为了给丈夫治 病,还欠下了30多万元的债务。

曲亚波告诉自己,丈夫可能就是太累了, 多睡一会儿,这都没什么。

她每天下班回家后,第一时间要来到丈夫身边,亲亲他的脸颊,揉揉他的肩膀和手脚,打来温水仔细擦洗一番,换洗弄脏的衣服和身下的垫子……做好护理后,再一点一点喂饭。晚上睡觉时,她总是握着丈夫的手或脚,确保丈夫稍有动静自己就会醒来。每个夜里,她都要起来四五次,给丈夫翻身饮水、处理大小便,从没睡过一个囫囵觉。如果赶上他感冒发烧时,她经常整夜不合眼地守护。20年里,丈夫没有因为长期卧床而得褥疮、总是干干净净的,居住的屋子里也没有一点异味。每天稍有闲暇,她就给丈夫唱歌,说说白天发生的事,公婆心疼她天天太辛苦,劝她多歇歇。她说:"爸妈,我不累,我坚信他能听得见,也愿意听,他天天这样躺着太寂寞了。"

"我都没觉得他有病,就让他懒一会儿,说不定哪天就醒了,每天早上第一眼都是看看他,是不是清醒了,冲我笑了。"20年间她都是抱着这样的信念支撑下来的。"只要他活着就好,只要我能握着他的手就好。"

家庭不幸一件跟着一件 她都以炽爱顶住万难

这期间,这个家庭的磨难一件跟着一件。2014年,爷爷公公不慎摔坏了股骨头,因老人年事已高,医生不建议做手术治疗,她就带着老人看病抓药。老人不能下地走动,她就陪在床前细心呵护,担心爷爷烦闷,她就想各种法子逗爷爷开心。慢慢地,她搀扶着老人尝试下地站立……经过一年多的精心照顾看护,爷爷公公竟然奇迹般地可以自己站起来并慢慢行走了。2019年,95岁高龄的爷爷公公再次摔倒,送到医院后,确诊为脑出血、膝盖骨粉碎性骨折,虽然保住了性命,却永远站不起来了,生活完全不能自理。曲亚波依然毫不犹豫地承担起照顾爷爷公公的重担。

一边悉心看护植物人丈夫,一边耐心照料老人的衣食起居,为让老人能生活得更舒适些,曲亚波给屋子里安装了电热暖器和电视,平时挤时间给老人做按摩,陪老人聊天,在她的精心照顾下,爷爷公公又平静愉快地度过了人生最后3年时光,最终以98岁高龄安详离世。

曲亚波与公爹、公婆相处得也特别融洽, 32年从没跟家里人红过脸,凡事都先考虑老人的需求。公婆身体不好,常年吃药打针,曲亚波就拿自己做实验,学会了静脉注射。 2017年,婆婆做完腰椎间盘手术后不能下地走路,她向同事借车,带婆婆跑200多公里路去长春市住院治疗,在无微不至的照料下,仅仅3个月老人就完全康复了。2023年,公爹因视神经萎缩导致失明,一次意外,不慎摔倒 导致股骨头骨折,手术治疗后在她细致人微地照看下,恢复得非常好,公爹康复出院后硬是塞给她5000元钱,钱都是1990年版的100元旧钱,那是老人原本留给自己的养老钱,经过这件事想明白了,儿媳妇会一直照顾他们到老。

付出是双向的奔赴 "我付出一分,他们可能付出九分"

"我对他们的好可以说是爱屋及乌,因为我爱于柏岩,所以把他的亲人都当做自己的,但事情都是'俩好噶一好'。"曲亚波说,公婆带给她的爱也是十足的,她甚至觉得自己付出一分,公婆要付出九分。"我有个头疼脑热的,婆婆都会急得直掉泪。"曲亚波说,婆婆会给她冲鸡蛋水、买黄桃罐头,有好吃的都会想着她。尤其是出远门或者外出办事,公婆经常上街上等着,不论自己多晚回来,家里永远大门敞开等着,灯亮着。"就是永远有人为你留着一盏灯,双方都是在全心全意地付出。"

丈夫卧床的20年里,曲亚波慢慢将30万元的外债一点点还完,"之前都是借了东家的去还西家,但是因为看我精神头在那,大家都愿意帮我。"曲亚波回忆说,自己也是因为这些外债,所以坚强咬牙坚持,必须还完。身边的朋友都说:从来没有看过她诉苦说难,平时总是乐呵呵的。

压力大的时候,特别难的时候,她就会 在夜里抱着丈夫大哭一阵,哭过之后就好 了,生活还要继续。

"背影留给苦难 微笑面对阳光"

2023年,精心照顾20年的丈夫还是去世了,她一下失去了精神支柱,什么都不想做,7天没有出门,甚至几次想要寻死。婆婆害怕了,叫她儿子回来。儿子进门后,看到她两眼无神的样子就哭了,他抱着曲亚波说:"妈,你不能这样,你对得起我爸,你对得起任何人,我都没享受到我爸爸的爱,你再走了,我再享受不到你的爱,我不成孤儿了吗?"几句话让曲亚波心情回转:我这样是不是太自私了,孩子多大了也是我的孩子啊。

后来,她家有了活泼可爱的小孙子,日子 重新有了盼头。现在,她的生活依然温暖而平 静,继续工作,照顾公婆,偶尔含饴弄孙。

感动中国节目播出后,有人在评论区说她怎么不照顾自己的母亲,她把评论的截图发给母亲看,问妈妈:"妈你伤心不?"妈妈回复她说:"我大姑娘永远是我的骄傲,我不伤心,我知道我大姑娘始终都爱她妈妈,我也理解,但是姑娘分不开身。"

一位安徽网友评论说:"得妻如此,夫复何求啊,一个男人哪怕一无所有,家里只要妻子在,他就没有败。"

更多的评论都在心疼她:"希望将来她能 为自己而活。"

为什么这个小家的故事能够感动中国? 有网友说,她的故事不是"简单尽孝",而是在困境中用数十年时光,把"家庭责任"活成了"精神标杆",恰好击中了当代社会对"平凡伟大"的共鸣,也回应了人们对"家庭伦理"的珍视。

对话曲亚波:

城市晚报: 网友评论说希望你将来能为自己而活, 你怎么想?

曲亚波:于柏岩没出事之前,我俩还畅想过,老了之后,开一辆车出去旅游,走走停停。经历过这些年这些事儿,后来早就没有了那些想法。

我现在就想好好地照顾好我的家人,让 我公公婆婆活得更久一些,他们也是我的精 神支柱。另外,和儿孙在一起生活,我内心 也是圆满的。

城市晚报:有你这样的好家风,儿孙将 来一定也会孝顺。

曲亚波:在我儿子13岁之后,我就没有力气照顾他,几乎就是他一个人自己长大的,他还变得懂事,知道帮我照顾老人。2009年他去当兵,两年后退伍时,我去车站接他,他一看见我,就像是小鸟一样扑过来把我抱住,边哭边说谢谢我给他一个家。我当时很诧异,觉得自己一直很愧对儿子,为什么他会这么说。他让我看旁边的一个同样拎着行李退伍的战友,那个小孩父母离异了,各自再婚,他回来后无处可去。儿子就在那一刻意识到,我们有个完整的家很幸福。回家之后,他抱着他爸的腿哭着说:"爸爸,谢谢你给我机会,让我又能看到你。"那一瞬间,我们都觉得,坚持下来太有价值了。

城市晚报:我听说您的婆婆曾经想劝你嫁人?

曲亚波(笑):这个事她不敢跟我当面说,她也就背后跟别人说,哈哈哈,跟我当面说我就得撅她,我得问她你是不是不想要我



曲亚波形象照 本版图片 松原市文明办供图了? 你是不是要撵我走?

城市晚报:周围的人有劝你再婚的吗?

曲亚波:现在应该没有了,前些年还有小姐妹劝过,包括我儿子儿媳都表示过支持,但是我都给他们怼回去。我心里已经满了,任何一个人都住不进去,以后一直到老都会是我一个人,我现在十分享受这种孤独,因为我心里装着他一个人,我安静,我心安。

城市晚报:就因为那些年的幸福,就会 觉得后面的付出都是十分值得的?

曲亚波:对,人活着短短几十年,从他出车祸那一刻,我就全看淡了。生死不由命,但是咱们得对得起自己这个命,到死的时候闭上眼睛,能问心无愧,能对得起这个良心,咱就不白来世间一回。

城市晚报全媒体记者 毕继红